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 Введение

Двум видам расследования дел о преступлениях в уголовном процессе соответствуют два вида органов, осуществляющих предварительное расследование: органы дознания и предварительного следствия.

Существование двух видов органов расследования находит свое объяснение в том, каковы задачи и цели создания данного органа, каковы причины наделения его функциями расследования, какое место занимает функция расследования во всей деятельности этого органа. Органы дознания и органы предварительного следствия отличаются друг от друга в известной степени по всем перечисленным вопросам, лишь в осуществлении функции расследования они сходны.

Однако эта функция в деятельности органов дознания и предварительного следствия занимает разные места. Дознание производят административные органы, созданные в основном для осуществления других задач и целей, нежели предварительное расследование преступлений.

Так, милиция имеет своей задачей охрану общественного порядка и общественной безопасности, а также борьбу с преступностью. Статья 1 Закона РФ «О милиции» от 18 апреля 1991 г. прямо устанавливает, что милиция – это система государственных органов исполнительной власти, призванных защищать жизнь, здоровье, права и свободы граждан, собственность, интересы общества и государства от преступных и иных посягательств и наделенных правом применения мер принуждения. 

Главное место в деятельности этих органов занимает осуществление функций, для выполнения которых они созданы. Однако осуществление рядом административных органов своих основных функций сопряжено с выявлением нарушений охраняемых ими объектов и правил. Данные нарушения могут носить и уголовно-правовой характер, вследствие чего они требуют незамедлительного и компетентного расследования в установленных законом уголовно-процессуальных формах с целью сохранения и закрепления по горячим следам всех обстоятельств правонарушения. Именно эти органы могут произвести наиболее быстрое и оперативное расследование, которое даст возможность обеспечить осуществление задач судопроизводства и правосудия по данному делу или закрепить следы в актах дознания.

В других случаях наделение органа функциями дознания объясняется спецификой деятельности этого органа, когда в силу его местонахождения никто иной не может произвести расследование совершенного преступления.

Отсюда видно, что функция дознания в деятельности ряда органов является производной, необходимо вытекающей из основной их деятельности и определяемой ею. Наделение этой функцией ряда административных органов имеет своей целью обеспечить закрепление следов совершенного преступления для последующего компетентного расследования со стороны специально для этого созданных органов.

Производный характер функции дознания определяет ее место в деятельности административных органов. Удельный вес этой функции должен быть такой, чтобы он не подавлял других, основных функций органа дознания и не затруднял бы их осуществление. Это невозможно, если возложить расследование всех дел об уголовных преступлениях на органы дознания. Расследование, производимое органами дознания, не может обеспечивать всех задач, стоящих перед этой стадией процесса, в силу недостаточной компетентности органов дознания в вопросах расследования дел о сложных преступлениях.. Для выполнения этой задачи требуется, чтобы вся деятельность таких органов была направлена именно на расследование и никаких других функций на них не возлагалось. Такими органами являются органы предварительного следствия.

1. Общие задачи органов дознания 
Органы дознания в уголовном процессе России прошли сложный эволюционный путь, который можно разделить на четыре этапа: дореволюционный, советский этап с 1917 г. до вступления в действие УПК РСФСР 1960 г. Третий этап охватил период с 1961 по 2002 г. Четвертый этап начался с введением в действие с 1 июля 2002 г. УПК РФ 2001 г. 

В соответствии с УПК РФ 2001 г., дознанием называется только дознание по делам по которым производство предварительного следствия необязательно, а дознание по делам по которым производство предварительного следствия обязательно стало называться производством неотложных следственных действий. Можно констатировать, что новый этап развития дознания как вида уголовно-процессуальной деятельности диаметрально отличается от дореволюционного периода, когда дознанием называлось, то, что по УПК РФ называют производством неотложных следственных действий. На втором этапе (1917-1961 г.г.) дознание стало превращаться в предварительное расследование, а роль предварительного следствия уменьшаться. На третьем этапе (1961-2002 г.г.) дознание стало делиться на два вида, и наметилась тенденция отделения обоих видов дознания друг от друга, которое окончательно реализовалось в УПК РФ. 

В дореволюционный период дознание существенно отличалось от предварительного следствия. Оно по отношению к следствию играло вспомогательную и подчиненную роль, осуществлялось административными органами в отличие от предварительного следствия, осуществляемого судебными следователями - представителями судебной власти. На втором этапе развития дознания и его органов постепенно стала стираться грань между дознанием и предварительным следствием. Во многих случаях дознание стало представлять собой предварительное расследование в полном объеме, а роль предварительного следствия в расследовании преступлений стала постепенно сужаться. Кроме того, и дознание и предварительное следствие, в отличие от дореволюционного периода, стали осуществлять только административные органы, поскольку следователи (за исключением начального периода советского государства) входили в состав прокуратуры и органов государственной безопасности. На третьем этапе дознание стало делиться на два вида: дознание по делам, по которым производство предварительного следствия обязательно (дознание первого вида) и дознание по делам, по которым производство предварительного следствия не обязательно (дознание второго вида). При этом дознание первого вида по своей сущности стало напоминать дознание дореволюционного периода, а дознание второго вида стало сближаться с предварительным следствием. 

Дознание, осуществляемое в порядке, предусмотренном главой 32 УПК РФ, никак нельзя признать совершенным. Опрошенные Лукиным В. М. [2] дознаватели специализированных подразделений дознания милиции общественной безопасности г. Санкт-Петербурга (всего было опрошено 126 дознавателей) среди отрицательных черт современного института дознания отметили нереальные сокращенные сроки расследования в форме дознания (87%), большое количество уголовных дел, подследственных дознавателям ОВД (29%). Другие названные опрошенными дознавателями отрицательные стороны современной регламентации дознания являются такими же, которые имеют место при производстве предварительного следствия. Так, 39% опрошенных дознавателей отметили трудности, возникающие при получении согласия прокурора на возбуждение уголовного дела, 21% - при получении судебного решения на производство отдельных следственных действий и применении мер уголовно-процессуального принуждения. 

В УПК РФ, как известно, упразднен такой вид процессуальной деятельности как протокольная форма досудебной подготовки материалов. В литературе, неоднократно высказывались предложения о сохранении или восстановлении этого института. Среди опрошенных Лукиным В. М. [2] дознавателей, сторонников протокольной формы досудебной подготовки материалов относительно немного (11%). Напротив, 64% дознавателей среди положительных сторон современного института дознания отмечают возросшую процессуальную самостоятельность дознавателя, и, следовательно, не желали бы возвратиться к статусу лица, производящего дознание и, тем более, к статусу лица, осуществляющего досудебную подготовку материалов в протокольной форме. В то же время, среди таких сотрудников милиции общественной безопасности (участковых инспекторов, сотрудников дежурных частей - всего 86 опрошенных) и сотрудников криминальной милиции (67 опрошенных оперуполномоченных уголовного розыска) сторонники протокольной формы досудебной подготовки материалов составляют значительное количество - 43% сотрудников милиции общественной безопасности и 33% сотрудников криминальной милиции. 

Статьи УК РФ, перечисленные в п. 1 ч. 3 ст. 150 УПК РФ, устанавливающие подследственность органов дознания, можно разделить на три группы: статьи УК РФ, предусматривающие ответственность только за преступления небольшой тяжести, всего 53 статьи из 92-х или 48,76%; статьи УК РФ, предусматривающие ответственность только за преступления средней тяжести, всего их 24 или 22,08%; статьи УК РФ, отдельные части которых предусматривают ответственность за преступления различной степени тяжести, всего их 15 или 13,8%, из них 14 статей в отдельных своих частях предусматривают преступления небольшой тяжести и преступления средней тяжести, а одна статья - ст. 203 УК РФ (превышение полномочий служащими частных охранных или детективных служб) в отдельных своих частях предусматривают преступление средней тяжести (ч. 1 ст. 203 УК РФ) и тяжкое преступление (ч. 2 ст. 203 УК РФ). Преступления небольшой тяжести, таким образом, предусмотрены всего 67-ю статьями УК РФ или составами преступлений (53 статьи УК РФ первой группы и 14 статей третьей группы). Преступления средней тяжести предусмотрены всего 39 статьями УК РФ (24 статей УК РФ второй группы и 15 статей УК РФ третьей группы). Статьи УК РФ, предусматривающие ответственность только за преступления небольшой тяжести и статьи УК РФ, предусматривающие ответственность за преступления средней тяжести, средней и небольшой тяжести, преступления средней тяжести и тяжкие преступления, представлены в подследственности органов дознания почти в равном количестве, при незначительном перевесе статей УК РФ, предусматривающих ответственность только за преступления небольшой тяжести. 

В подследственность органов дознания входят преступления, предусмотренные практически всеми разделами Особенной части УК РФ, за исключением последних по расположению в Особенной части УК РФ и специфических разделов XI "Преступления против военной службы" и XII "Преступления против мира и безопасности человечества". Что касается глав Особенной части УК РФ, то в подследственность органов дознания входят преступления, предусмотренные большинством глав Особенной части УК (11 из 19). 

При разграничении подследственности между органами дознания и предварительного следствия, законодатель использует несколько критериев: категории преступлений, характер и степень общественной опасности, сложность в расследовании преступлений. При этом к подследственности органов дознания в основном относятся преступления категорий небольшой и средней тяжести, посягающие на менее ценные объекты уголовно-правовой охраны (характер общественной опасности), составы которых не содержат отягчающих обстоятельств (степень общественной опасности), менее сложные в плане расследования. Законодателем используются различные сочетания указанных критериев, но четкого их выражения во многих случаях не наблюдается. 

Между органами дознания и предварительного следствия много общего, поэтому их часто путают. Это и неудивительно. По отношению к преступлениям у них по существу одни и те же задачи. При обнаружении признаков состава преступления эти органы обязаны возбудить уголовное дело в пределах их компетенции. В своей деятельности они руководствуются едиными требованиями уголовно-процессуального законодательства и уполномочены производить в принципе одинаковые следственные действия с целью выявления, фиксации, проверки и оценки доказательств.
 2. Государственные органы, которым предоставлено право производства дознания

 К органам дознания, согласно ст. 40 УПК РФ, относятся:

 органы внутренних дел РФ, а также иные органы исполнительной власти, наделенные в соответствии с федеральным законом полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности (например, оперативные подразделения Федеральной службы безопасности РФ, Федеральной службы охраны РФ, Федеральной пограничной службы РФ, Министерства юстиции РФ и др.); главный судебный пристав РФ, главный военный судебный пристав, главные судебные приставы субъектов Федерации, их заместители, а также старшие судебные приставы Конституционного суда РФ, Верховного суда РФ и Высшего арбитражного суда РФ; командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений или гарнизонов; органы Государственной противопожарной службы РФ.

Органы дознания при расследовании уголовных дел обязаны действовать по двум направлениям. Во-первых, выполнить действия, образующие в своей совокупности собственно дознание. И, во-вторых, начать следственные действия, которые уголовно-процессуальное законодательство относит к числу неотложных. Следует отметить, что по подавляющему числу уголовных дел дознание и неотложные следственные действия проводятся милицией.

Неотложные следственные действия совершаются органом дознания сразу же после возбуждения уголовного дела, по которому производство предварительного следствия обязательно. Лишь в этом случае возможно эффективное обнаружение и фиксация следов преступления, а также сбор доказательств, требующих незамедлительного закрепления, изъятия и исследования. Дознание ведется с некоторым упрощением процессуальных форм в сравнении с предварительным следствием и отличается сжатостью сроков: согласно ст. 223 УПК РФ дознание должно быть завершено в течение 15 суток со дня возбуждения уголовного дела и до принятия решения о направлении уголовного дела прокурору. Этот срок может быть продлен прокурором, но не более чем еще на 10 суток. 

После чего все собранные материалы необходимо передать следователю, который и будет вести дальнейшее предварительное следствие с соблюдением всех формальностей.

В соответствии со ст. 151 УПК РФ предварительное следствие производится следователями прокуратуры, органов федеральной службы безопасности, органов внутренних дел РФ. В исключительных случаях его могут осуществлять начальники следственных отделов прокуратуры.

Круг дел, по которым в обязательном порядке проводится предварительное следствие, предусмотрен в ст. 150 УПК РФ. Там же установлена подследственность, т. е. определяются конкретные категории дел, которые подлежат расследованию следователями различной ведомственной принадлежности.

Так, следователи прокуратуры уполномочены расследовать, в частности, преступления, связанные с посягательствами на жизнь и здоровье, конституционные права и свободы человека и гражданина; следователи федеральной службы безопасности — наиболее опасные преступления против государственного строя и общественной безопасности; следователи органов внутренних дел — преступления против собственности, общественного порядка, надлежащей эксплуатации транспортных средств и др.

Закон наделяет следователей необходимыми полномочиями, которые обеспечивают их процессуальную независимость. Следователи свободны в принятии решений, связанных с ходом расследования и производством следственных и иных процессуальных действий. В предусмотренных законом случаях решения, принимаемые следователем, приобретают законную силу лишь после получения согласия или санкции суда либо прокурора на совершение определенных действий (например, о прекращении уголовного дела, о заключении обвиняемого под стражу, об освобождении его под залог, о продлении срока предварительного следствия или содержания обвиняемого под стражей, об обыске, выемке и т. д.).

Письменные указания прокурора по каждому конкретному делу обязательны для выполнения следователем. Вместе с тем предусматривается возможность при несогласии следователя с указанием прокурора передать дело вышестоящему прокурору с письменным изложением своих возражений. В случае признания их убедительными указания нижестоящего прокурора будут отменены вышестоящим. В противном случае дело будет поручено другому следователю.

Следователи процессуально независимы, а их полномочия носят властный характер. Следователь имеет право давать органам дознания письменные указания о производстве оперативно-розыскных действий по конкретному делу, находящемуся у него в производстве. Постановления следователя по делам, находящимся у него в производстве, обязательны для исполнения всеми предприятиями, учреждениями, организациями, должностными лицами и гражданами.

Оперативно-розыскная деятельность, в отличие от деятельности по расследованию преступлений, опирается на несколько иную законодательную базу. Осуществление оперативно-розыскных мероприятий регулируется Федеральным законом РФ «Об оперативно-розыскной деятельности» (принят Государственной думой 5 июля 1995 года) и соответствующими ведомственными подзаконными нормативными актами, тогда как следователь в своей работе должен руководствоваться уголовно-процессуальным законодательством.

Имеются и определенные процессуальные отличия: проведение следственных действий допускается только после возбуждения уголовного дела, тогда как оперативно-розыскные этим не ограничиваются. Они могут проводиться не только при наличии возбужденного уголовного дела, но и в тех случаях, когда стало известно о подготовке противоправного деяния, но достаточных данных для решения вопроса о возбуждении уголовного дела нет, или, например, в случае сообщения о лицах без вести пропавших или при обнаружении неопознанных трупов.

Наконец, существуют различия и в характере получаемых результатов. Входе следственных действий, как правило, становятся известны источники тех фактов, которые могут стать доказательствами после их закрепления процессуальным путем. Результатом же оперативно-розыскных действий являются лишь предварительные сведения, требующие дальнейшей проверки в ходе необходимых оперативно-процессуальных действий.

Закон «Об оперативно-розыскной деятельности» определяет те ведомства, которые обладают правом осуществлять такую деятельность. К ним, в частности, относятся: оперативные подразделения органов внутренних дел, органов федеральной службы безопасности, федеральных органов государственной охраны, органов пограничной службы РФ, таможенных органов, органов службы внешней разведки РФ, министерства юстиции РФ.

Задачами оперативно-розыскной деятельности являются выявление и раскрытие преступлений, их предупреждение и пресечение, установление лиц, участвовавших в совершении преступлений или их готовивших, розыск лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда, а также без вести пропавших граждан.

Для ведения оперативно-розыскной деятельности могут применяться не только гласные, но и негласные методы. Их перечень установлен законодательством и может быть изменен только федеральным законом. К числу оперативно-розыскных мероприятий относятся: опрос; наведение справок; сбор образцов для сравнительного исследования; проверочная закупка; исследование предметов и документов; наблюдение; отождествление личности; обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности, транспортных средств; контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений; прослушивание телефонных переговоров; снятие информации с технических каналов связи, оперативное внедрение, контролируемая поставка, оперативный эксперимент.

На проведение некоторых из названных действий требуется обязательная санкция прокуроров соответствующих уровней, на которых возложен и общий контроль за соблюдением законности всей оперативно-розыскной деятельности.

Важно отметить, что действующее законодательство не допускает частной деятельности в сфере оперативно-розыскных мероприятий. Частная детективная и охранная службы в какой-то мере схожи с оперативно-розыскными мероприятиями, но их не следует смешивать. Закон «О частной детективной и охранной деятельности в РФ», принятый11.03.1992 (в редакции от 10.01.2003), определяет такую деятельность как оказание на возмездной договорной основе услуг (сыска и охраны) физическим и юридическим лицам предприятиями, имеющими специальное разрешение (лицензию) органов внутренних дел, в целях защиты законных прав и интересов своих клиентов. В ст. 1 указанного Закона прямо говорится, что граждане, занимающиеся частной детективной деятельностью, не вправе осуществлять какие-либо оперативно-розыскные действия, отнесенные законом к исключительной компетенции органов дознания. На граждан, занимающихся частной детективной и охранной деятельностью, действие законов, закрепляющих правовой статус работников правоохранительных органов, не распространяется.

По уголовным делам частные детективы могут собирать сведения на договорной основе с гражданами. Однако в течение суток после подписания контракта с клиентом на сбор сведений, представляющих интерес для производства по делу, частный детектив обязан письменно уведомить об этом дознавателя, следователя, прокурора или суд, в чьем производстве находится уголовное дело.

Частным детективам запрещается скрывать от правоохранительных органов ставшие им известными факты готовящихся или совершенных преступлений, выдавать себя за сотрудников правоохранительных органов, прибегать к действиям, посягающим на права и свободы граждан, а также ставящие под угрозу жизнь, здоровье, честь, достоинство и имущество граждан, разглашать собранную информацию и т. д. Проведение сыскных действий, нарушающих тайну переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений либо связанных с нарушением гарантий неприкосновенности личности или жилища, влечет за собой установленную законом ответственность.

3. Юридическое значение результатов дознания

Дознание – форма предварительного расследования. Акты органов дознания имеют то же юридическое значение, как и акты органов предварительного следствия. По делам, для которых производство предварительного следствия необязательно, орган дознания производит расследование в полном объеме, заканчивая его составлением обвинительного заключения или постановлением о прекращении производства по делу. Материалы собранные органами дознания являются основанием для рассмотрения дела в суде. Статьей 223 УПК РФ (часть 3) срок дознания по делам, по которым производство предварительного следствия необязательно, установлен в течение 30 суток со дня возбуждения уголовного дела. Вместе с тем, прокурором, осуществляющим надзор за производством дознания, такой срок может быть продлен, но не более, чем на 10 суток. 

При производстве дознания по делам, по которым предварительное следствие не обязательно, орган дознания руководствуется правилами, установленными Уголовно-процессуальным кодексом для предварительного следствия.
 
В рамках доследственной проверки сотрудники органов дознания получают письменные объяснения от работников организации - кредитора и должника, истребуют при необходимости дополнительные документы, назначают ревизии. После возбуждения уголовного дела должностное лицо, которому поручено предварительное расследование, проводит допросы и очные ставки, обыски и выемки, налагает арест на имущество подозреваемых лиц, назначает экспертизы и производит другие следственные действия, предусмотренные Уголовно - процессуальным кодексом.
4. Расследование преступлений в форме дознания

С 01.07.2002г введен в действие Уголовно – процессуальный кодекс Российской Федерации. 

Новый УПК позволил решить ряд практических задач по совершению досудебного производства, устранению имевшихся в УПК РСФСР противоречий и правовых пробелов, дублирования органами дознания функции предварительного следствия при расследовании ими преступлений в форме дознания, а также реформированию протокольной формы досудебной подготовки материалов, которая после ратификации Российской Федерацией Федеральным законом от 30 марта 1998 года ‹ 54-ФЗ Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод (г. Рим, 1950) существенно ограничивала права подозреваемого, потерпевшего и других участников уголовного процесса.

Введение в УПК Российской Федерации предварительного расследования в форме дознания в течение 15 дней (ст. 223–226) ввиду исключения стадии предъявления обвинения значительно сокращает срок производства по уголовному делу, который может быть продлен прокурором, но не более чем на 10 суток при безусловном обеспечении прав участников процесса. Рассмотрение основного числа дел этой категории возложено на мировых судей, судебное разбирательство которыми должно быть начато в срок от 3 до 14 дней, а не 30 дней, как при расследовании в форме дознания по УПК РСФСР. Одновременно предложенная нами форма дознания предоставляет возможность избрания меры пресечения, в том числе и в виде заключения под стражу, чего не предусматривала протокольная форма производства. 

В целях оптимизации процедуры расследования к подследственности органов дознания (ч. 3 ст. 150 УПК) дополнительно отнесено 39 статей УК Российской Федерации, исключен признак обязательности предварительного следствия по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, поскольку по делам данной категории участие защитника обязательно с момента возбуждения уголовного дела. Впервые в уголовно-процессуальном законе сформулировано процессуальное положение дознавателя, полномочия которого практически стали соизмеримыми с полномочиями следователя (ст. 41 УПК).

На расширение компетенции органа дознания направлено и снятие ограничений по перечню производимых этим органом неотложных следственных действий (ст. 157 и п. 19 ст. 5 УПК), которые он в целях обнаружения и фиксации следов преступления, а также доказательств, требующих незамедлительного закрепления, изъятия и исследования, может производить после возбуждения с согласия прокурора уголовного дела о преступлениях, по которым производство предварительного следствия обязательно. Орган дознания при этом вправе задержать лицо по подозрению в совершении преступления в порядке ст. 91 УПК РФ, однако не может предъявить обвинение, а также избрать меру пресечения. Вэтих же целях УПК вст.143 предусмотрел возможность проверки сообщений о совершенном или готовящемся преступлении в рамках административной деятельности милиции, по завершении которой об обнаружении признаков преступления составляется рапорт, на который распространяются предусмотренные ст. 144, 145 УПК правила рассмотрения заявлений и сообщений о преступлении (не позднее трех и максимум десяти суток) и принятия по нему процессуального решения. Такой порядок предусмотрен, в первую очередь, при проверке обращений о фактах хищения в коммерческих организациях, реализации материалов оперативных разработок и в ряде других случаев. В этих рамках органами дознания могут проводиться налоговые проверки, ревизии и приниматься другие меры по обнаружению признаков преступления.

Итак, срок расследования преступлений в форме дознания согласно Уголовно-процессуального кодекса (УПК РФ) установлен 15 дней с момента возбуждения уголовного дела до составления обвинительного акта и направления дела прокурору для утверждения этого акта и дальнейшей передачи в суд. Усилия отдела дознания в основном сконцентрированы на вопросах борьбы с преступлениями против правосудия, рассмотрении и проверке заявлений и сообщений о преступлениях, жалоб граждан и обращений должностных лиц по вопросам производства дознания, в том числе на действия или бездействия работников службы судебных приставов, расследование уголовных дел и поддержание по поручению прокурора государственного обвинения в суде по этим делам, а также выполнение организационных, контрольных и методических полномочий по данным вопросам. 

В соответствии с п.4 ч.3 ст..151 УПК РФ (подследственность) противоправные деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных статьями 312,315 УК РФ расследуются дознавателями службы судебных приставов Министерства юстиции Российской федерации. 

Основаниями для возбуждения уголовных дел по данным преступлениям служат материалы проверок, полученных в ходе работы судебного пристава исполнителя (материалы исполнительного производства). 

Статья 312 УК РФ – Незаконные действия в отношении имущества, подвергнутого описи или аресту или подлежащего конфискации. 
По своей конструкции статья представляет два самостоятельных состава преступления. 

Часть 1 предусматривает ответственность за растрату. Отчуждение, сокрытие или незаконную передачу имущества. подвергнутого описи или аресту.. совершенное лицом. которому это имущество вверено, а равно осуществление служащим кредитной организацией, банковской операции с денежными средствами (вкладами) на которые наложен арест. 
Часть 2 предусматривает ответственность за сокрытие или присвоение имущества. подлежащего конфискации по приговору суда. а равно иное уклонение от исполнения вступившего в законную силу приговора суда о назначении конфискации имущества. 

Имущество, на которое налагается арест описывается с соблюдением требований процессуального закона. При этом имущество, на которое наложен арест передается на хранение либо владельцу этого имущества или его родственнику, или иному лицу, которым разъясняется их ответственность за сохранность этого имущества, о чем в документе ставится подпись.

Постановление о наложении ареста на денежные вклады направляются в соответствующее отделение банка по получении которого банковские операции по вкладам прекращаются.

Растратой имущества считается израсходование имущества лицом. которому оно вверено на хранение. Отчуждение имущества подразумевает собой продажу или залог в обеспечение того или иного обязательства. 
Сокрытие имущества подразумевают действия по утаиванию вверенного имущества. Незаконная передача имущества считается передача указанного имущества в пользование третьим лицам. Присвоение имущества считается обращение указанного имущества в свою пользу. 

Осуществление банковских операций с денежными средствами 9 вкладами) понимаются все виды операций, которые могут осуществляться учреждениями банковской системы ( например, в незаконной выдаче денежной суммы владельцу вклада). 

Путем уклонения от исполнения. вступившего в законную силу приговора суда о назначении конфискации имущества. т.е. незаконном отказе лица. на ответственном хранении которого находится конфискованное имущество. от исполнения приговора. 

Статья 315 УК РФ- Неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта. Данный состав преступления предусматривает ответственность за злостное неисполнение представителем власти. государственным служащим. служащим органа местного самоуправления. а также служащими государственного или муниципального учреждения., коммерческой или иной организации вступивших в законную силу приговора суда. решения суда или иного судебного акта, а равно воспрепятствование их исполнению. Объектом данного преступления являются интересы правосудия, а в частности, установленного законом порядок реализации судебных решений. 

Для привлечения к уголовной ответственности необходимо установить такой признак, как злостность. Данное понятие может означать игнорирование неоднократных требований исполнять судебное решение или открытый, дерзкий отказ от его исполнения. 

Под воспрепятствованием исполнения приговора, решения суда или иного акта следует понимать любое действие указанного в законе лица, направленное на то, чтобы исполнение судебных актов стало невозможным. 
Заключение. Вывод

 Тенденция слияния дознания с предварительным следствием и возрастания роли дознания в предварительном расследования, имевшая место в течение всего развития советского уголовного процесса, и некоторым образом приостановленная в первые десятилетия действия УПК РСФСР 1960 г., в ныне действующем УПК РФ 2001 г. достигла своего наивысшего развития. Данный вывод подтверждается следующими обстоятельствами: 

- дознание по УПК РФ стало пониматься исключительно как самостоятельная форма предварительного расследования; 

- процессуальный статус дознавателя по УПК РФ практически не отличается от статуса следователя; 

- круг дел, подследственных дознавателям по УПК РФ значительно превышает количество дел, подследственных органам дознания по последней редакции УПК РСФСР 1960 г., действовавшей непосредственно перед вступлением в действие УПК РФ 2001 г. 

Дознание в том виде, в котором оно регулируется в УПК РФ 2001 г. на самом деле является ничем иным как следствием, производимым должностным лицом органа дознания - дознавателем. 

При разграничении подследственности между органами дознания и предварительного расследования законодатель использует несколько критериев: категории преступлений, характер и степень общественной опасности, сложность в расследовании преступлений. При этом к подследственности органов дознания в основном относятся преступления категорий небольшой и средней тяжести, посягающие на менее ценные объекты уголовно-правовой охраны (характер общественной опасности), составы которых не содержат отягчающих обстоятельств (степень общественной опасности), менее сложные в плане расследования. Законодателем используются различные сочетания указанных критериев, но четкого их выражения во многих случаях не наблюдается. 

Список использованной литературы.

1.Конституция РФ от 12.12.1993г.

2.Уголовно-процессуальный кодекс  РФ .2001.

3.Беленков Р.А. Правоохранительные органы. ПРИОР, 2003.

4.ГригонисА.П.Правоохранительные органы. Конспект лекций. 2-е изд М.Уч.пособие. М. Юридическая литература 2002.
5.Лукин В. М.Уголовно-процессуальная деятельность органов дознания:.СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2003.
6.Уголовный процесс. Общая часть. Альбом схем / Под ред. В.П. Сальникова. СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2001. (Сер. "Учебники для вузов, специальная литература"). 

7.Уголовный процесс и проблемы его совершенствования: Сборник научных статей межвузовского научно-практического семинара /составители Ю.В. Лаптев, В.П. Король, Н.А. Петухов - СПб. 20 декабря 2002 г.: Санкт-Петербургский военный институт внутренних войск МВД России, 2003. 

8.Сборник задач по уголовному процессу: Учебное пособие / Под общ. ред. В.П. Сальникова. СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2003.

9.Уголовный процесс: Пособие / Под общ. ред. В.П.Сальникова. СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД России; Академия права, экономики и безопасности жизнедеятельности, 2003. (Сер. "Учебники для вузов, специальная литература")

10.Система органов дознания в уголовном процессе России //Уголовно-процессуальный кодекс РФ - год спустя: тезисы докладов и выступлений на научно-практической конференции. СПб, 24 октября 2003 г. / Под общ. ред. В.П. Сальникова. СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2003. 

11.Швецов В.И. Судоустройство и правоохранительные органы. Проспект - 2000.
PAGE  
16

